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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
3A 1342 15.3 7.5 30 50.9 67.7
3B 1328 14.6 7.8 30 48.7 67
4A 638 16.1 7.5 30 53.7 32.2
4B 615 14.6 8.7 30 48.6 31
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Adran B: Cyflwyniad i Athroniaeth Crefydd 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2017
	Adran B: Cyflwyniad i Athroniaeth Crefydd
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau














































3 








 


1 
ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


UG ASTUDIAETHAU CREFYDDOL 
 


Cyfarwyddiadau Marcio  
 
 


Marcio’n gadarnhaol  
 
Dylid cofio bod ymgeiswyr yn ysgrifennu dan amodau arholiad a dylid rhoi clod am yr hyn 
mae’r ymgeisydd yn ei ysgrifennu yn hytrach na mabwysiadu’r dull o’i gosbi/chosbi am 
unrhyw bethau sydd wedi eu gadael allan. Dylai fod yn bosibl i ateb da iawn gael marciau 
llawn ac i ateb gwael iawn gael marc sero. Ni ddylid tynnu marciau am ateb sy’n llai na 
pherffaith os yw’n bodloni meini prawf y cynllun marcio.  
 
Unig fwriad yr enghreifftiau yn y cynllun marcio yw bod yn ganllawiau defnyddiol. Felly, dylid 
rhoi credyd i unrhyw atebion eraill derbyniol neu addas er nad ydynt wedi'u nodi'n benodol 
yn y cynllun marcio. 
 
Mae dwy brif frawddeg wedi'u gosod yn fwriadol drwy bob cynllun marcio i atgoffa arholwyr 
o'r athroniaeth hon. Y rhain yw: 
 


 “Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am bwyntiau 
perthnasol eraill.” 


 "Nid rhestr wirio yw hon, cofiwch roi credyd am atebion dilys eraill." 
 
Rheolau Marcio 
 


1. Bydd gwahaniaethu'n digwydd ar sail ymateb ymgeiswyr. 
 


2. Ni all unrhyw gynllun marcio fyth ragweld neu gynnwys pob manylyn neu 
ddehongliad posibl; dylai arholwyr ddefnyddio eu barn broffesiynol i benderfynu a yw 
ymateb penodol ymgeisydd yn ateb y cwestiwn mewn perthynas â'r amcan asesu 
penodol. 


 
3. Yn aml bydd ymgeiswyr yn mynegi eu syniadau mewn iaith sy'n wahanol i'r hyn sydd 


mewn unrhyw gynllun marcio neu amlinelliad. Felly, bydd marcio'n gadarnhaol gan 
arholwyr yn cydnabod ac yn rhoi credyd am fynegi syniadau cywir, pwyntiau dilys a 
dadleuon rhesymegol, beth bynnag fo lefel yr iaith a ddefnyddir. 


 
Cynlluniau marcio wedi'u bandio 
 
Mae cynlluniau marcio wedi'u bandio wedi’u rhannu fel bod gan bob band ddisgrifydd 
perthnasol. Mae’r disgrifydd yn darparu disgrifiad o lefel perfformiad y band hwnnw. Mae pob 
band yn cynnwys marciau. Dylai’r arholwyr yn gyntaf ddarllen ateb yr ymgeisydd a'i anodi er 
mwyn canfod y dystiolaeth sy’n cael ei hasesu yn y cwestiwn hwnnw. Ar ôl cwblhau'r anodi, 
gellir cymhwyso'r cynllun marcio. Gwneir hyn fel proses mewn dau gam. 
 
Cynlluniau marcio wedi'u bandio cam 1 – penderfynu ar y band 
 
Wrth benderfynu ar fand, dylid ystyried yr ateb yn gyfannol. Gan ddechrau yn y band isaf, 
dylai arholwyr edrych ar ateb yr ymgeisydd a gwirio a yw’n cyfateb i’r disgrifydd ar gyfer y 
band hwnnw. Dylai arholwyr edrych ar ddisgrifydd y band hwnnw a gweld a yw’n cyfateb i'r 
nodweddion a welir yn ateb yr ymgeisydd. Os bodlonir y disgrifydd yn y band isaf, dylai 
arholwyr symud i fyny i’r band nesaf a mynd trwy’r broses hon eto ar gyfer pob band nes bod 
y disgrifydd yn cyfateb i’r ateb. 
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Os yw ateb yn ymdrin ag agweddau gwahanol ar fandiau gwahanol yn y cynllun marcio, 
dylid mabwysiadu dull ‘ffit orau’ i benderfynu ar y band ac yna dylid defnyddio ateb yr 
ymgeisydd i benderfynu ar y marc o fewn y band. Er enghraifft, os yw ateb ym mand 2 yn 
bennaf ond â maint cyfyngedig o gynnwys band 3, byddai’r ateb yn cael ei roi ym mand 2, 
ond byddai’r marc a roddir yn agos at ben uchaf band 2 o ganlyniad i’r cynnwys band 3. 
 
Cynlluniau marcio wedi'u bandio cam 2 – penderfynu ar y marc 
 
Ar ôl penderfynu ar y band, gall arholwyr roi marc. Yn ystod cymedroli (yng nghynhadledd 
farcio'r Arholwyr), bydd yr Uwch Arholwr yn rhoi cyngor manwl ynghylch nodweddion pob 
band o farciau. Bydd yr arholwyr wedyn yn derbyn enghreifftiau o atebion ym mhob band o 
farciau sydd wedi’u marcio gan yr Uwch Arholwr. Dylai arholwyr farcio’r enghreifftiau a 
chymharu eu marciau nhw â rhai’r Uwch Arholwr. 
 
Wrth farcio, gall arholwyr ddefnyddio’r enghreifftiau hyn i benderfynu a yw ateb ymgeisydd o 
safon well na'r enghraifft, safon waeth neu safon debyg. Atgoffir arholwyr y dylent edrych eto 
ar yr ateb wrth gymhwyso’r cynllun marcio er mwyn cadarnhau bod y band a’r marc y maent 
yn eu rhoi yn briodol i’r ateb a roddwyd. Mae cynnwys dangosol hefyd yn cael ei ddarparu ar 
gyfer cynlluniau marcio wedi'u bandio. Dydy’r cynnwys dangosol ddim yn gyflawn, a rhaid 
rhoi credyd am unrhyw bwyntiau dilys eraill. Er mwyn cyrraedd bandiau uchaf y cynllun 
marcio nid oes angen i ymgeisydd drafod yr holl bwyntiau sy’n cael eu crybwyll yn y cynnwys 
dangosol, ond rhaid iddo fodloni gofynion y band marciau uchaf.  
 
Peidio â rhoi marc o gwbl i ateb 
 
Pan na fydd ateb yn haeddu marciau, hynny yw, nid yw'n cynnwys unrhyw beth sy’n 
berthnasol i’r cwestiwn, neu pan na roddwyd unrhyw ateb, ni ddylid rhoi unrhyw farciau. 
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Disgrifyddion Band Generig UG 
 


Band Amcan Asesu AA1 – Cwestiynau rhan (a)      30 marc 
 


Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys: 


- meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol  
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau  
- achos ac arwyddocâd yr hyn sy'n debyg ac yn wahanol mewn cred, dysgeidiaeth ac arfer  


- ymagweddau at astudio crefydd a chred. 


 
 
 
5 


25-30 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.  


 Ateb helaeth a pherthnasol sy'n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon ragorol yn yr ateb.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd rhagorol o dystiolaeth ac 
enghreifftiau. 


 Cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Defnydd trylwyr a chywir o iaith/geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg rhagorol. 
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19-24 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.  


 Ateb manwl a pherthnasol sy'n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon uchel iawn yn yr ateb.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.  


 Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn. 
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13-18 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.  


 Ateb boddhaol, sydd ar y cyfan yn ateb prif ofynion penodol y cwestiwn a osodwyd. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon foddhaol yn yr ateb.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai mannau. Defnydd boddhaol o dystiolaeth 
ac enghreifftiau. 


 Cyfeiriadau cywir ar y cyfan at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol. 
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7-12 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a 
pherthnasedd.  


 Ateb sylfaenol sy'n bodloni rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd. 


 Ateb rhannol gywir â rhywfaint o gydlyniad, eglurder a threfn.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o 
dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Rhai mân wallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n ymddangos fwy nag unwaith. 


 
 
1 


1-6 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a 
pherthnasedd.  


 Ateb cyfyngedig iawn, heb fawr o ymgais i fynd i'r afael â'r cwestiwn a osodwyd.  


 Ateb cyfyngedig iawn o ran cywirdeb, heb fawr o gydlyniad, eglurder na threfn. 


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o 
dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Ychydig o gyfeiriadau neu ddim cyfeiriadau o gwbl at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, 
lle bo'n briodol. 


 Rhywfaint o afael ar iaith a geirfa arbenigol sylfaenol. 


 Gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu. 
 


D.S.   2 farc ar y mwyaf y dylid ei roi i ateb sy'n dangos  


          'gwybodaeth ar ei phen ei hun' yn unig. 


0  Dim gwybodaeth berthnasol. 
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Band 


Amcan Asesu AA2 – Cwestiynau rhan (b)      30 marc 


Dadansoddi a gwerthuso agweddau ar, ac ymagweddau at grefydd a chred, 


yn cynnwys eu harwyddocâd, dylanwad ac astudiaeth. 


5 


25-30 marc 
 


 Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi'r materion a godwyd gan y cwestiwn yn llwyddiannus ac sy'n mynd i'r afael â 
nhw'n drylwyr. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon ragorol yn yr ateb.  


 Safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir wedi'u cefnogi gan resymeg a/neu dystiolaeth helaeth, fanwl. 


 Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg rhagorol. 


4 


19-24 marc 


 


 Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi'r prif faterion a godwyd gan y cwestiwn yn llwyddiannus ac sy'n mynd i'r afael â 


nhw. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon uchel iawn yn yr ateb.  


 Safbwyntiau wedi'u cefnogi'n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwl. 


 Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn. 


3 


13-18 marc 


 


 Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi'r rhan fwyaf o'r materion a godwyd gan y cwestiwn yn llwyddiannus ac sy'n mynd 


i'r afael â nhw'n gyffredinol. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon foddhaol yn yr ateb.  


 Y rhan fwyaf o safbwyntiau wedi'u cefnogi'n foddhaol gan resymeg a/neu dystiolaeth. 


 Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol. 


2 


7-12 marc 


 


 Rhywfaint o ddadansoddiad dilys a gwerthusiad anghyson o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi nifer cyfyngedig o'r materion a godwyd gan y cwestiwn ac sy'n mynd i'r afael â 


nhw'n rhannol. 


 Ateb rhannol gywir â rhywfaint o gydlyniad, eglurder a threfn.  


 Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau, ond maent wedi'u cefnogi'n rhannol gan resymeg 


a/neu dystiolaeth. 


 Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Rhai mân wallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n ymddangos fwy nag unwaith. 


1 


1-6 marc 


 


 Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater. 


 Ateb cyfyngedig iawn o ran cywirdeb, heb fawr o gydlyniad, eglurder na threfn. 


 Ceir ymgais i nodi a mynd i'r afael â'r materion a godwyd gan y cwestiwn.  


 Fawr o ymgais i gyfiawnhau'r safbwyntiau gyda rhesymeg neu dystiolaeth. 


 Rhywfaint o afael ar iaith a geirfa arbenigol sylfaenol. 


 Gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu. 


0        Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol. 
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Uned 2 - Adran B: Cyflwyniad i athroniaeth crefydd 
 


CYNLLUN MARCIO 
 


I'w ddarllen ar y cyd â'r disgrifyddion lefel generig sydd wedi'u darparu. 
 
 


3.  (a) Eglurwch ddadl gosmolegol Aquinas dros fodolaeth Duw.  [AA1 30] 
 


Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am 
bwyntiau perthnasol eraill. 
 


 Cynnwys tri o'r pump Dull a awgrymwyd gan Aquinas yn ei Summa 
Theologica sydd, trwy ddefnyddio rhesymeg casgliadol, yn cyfeirio at 
fodolaeth Duw. 


 Y Dull Cyntaf – cysyniadau symudiad/newid – cyfeirio at esboniad 
Aquinas am sut mae popeth yn symud neu'n symudwyr a sut mae'r 
broses hon yn digwydd drwy'r 'achos effeithlon' (yn gysylltiedig â hyn 
efallai y byddant hefyd yn cynnwys cyfeiriad at esboniad Aristotle am 
sut mae popeth yn symud o'i botensial i'r union beth ei hun drwy yr 
achos effeithlon – gan gynnwys enghraifft y bloc o 
farmor/cerflun/cerflunydd i esbonio hyn). 


 Aquinas: nid yw symudiad yn ddim byd mwy na chyfyngu rhywbeth o 
botensial i wirioneddol. Ond nid oes modd gwneud hyn ag eithrio trwy 
rhywbeth sydd mewn cyflwr gwirioneddol. 


 Cyfeiriad at enghraifft Aquinas ei hun o bren/tân i esbonio dilyniant 
symudiad ac esboniad Aquinas am Dduw fel y Symudwr Disymud yn 
ffynhonnell pob symudiad yn y bydysawd. 


 Esboniad o'r Ail Ddull – dilyniannau achos ac effaith fel deddf 
anwadadwy'r bydysawd; amhosibilrwydd atchweliad anfeidraidd (h.y. 
heb fan cychwyn ni all dim ddechrau digwydd – gan hynny os nad oes 
man cychwyn yna nid oes dechrau sydd i'r gwrthwyneb i brofiad) – 
enghraifft briodol i ddarlunio hyn (e.e. dominos yn cwympo). 


 Aquinas: Ym myd synnwyr, rydym yn canfod bod trefn i achosion 
effeithlon. Nid oes unrhyw achos yn hysbys (ac nid yw'n bosibl 
chwaith) lle darganfyddir bod peth yn achos effeithlon o'i hunan; felly 
byddai o cyn ei hun, sy'n amhosibl. 


 Esboniad o'r Trydydd Dull – cysyniadau amodaeth a rheidrwydd – 
Duw fel bod angenrheidiol. Disgwyliwch enghraifft addas i ddarlunio 
hyn (e.e. rhiant/plentyn). 


 Aquinas: Mae'r trydydd dull yn cael ei gymryd o'r posibilrwydd a'r 
angen, ac mae'n mynd fel hyn. Rydym yn gweld mewn natur bethau 
sy'n bosibl iddynt fodoli neu ddim bodoli, gan eu bod yn cael eu creu, 
ac yn llygru, ac o ganlyniad, mae'n bosibl iddynt fodoli neu ddim 
bodoli. Ond mae'n amhosibl i rhain fodoli drwy'r amser, oherwydd er 
mwyn i'r hyn sy'n bosibl beidio â bod, ni fyddai unrhyw beth yn bodoli 
ar un adeg. Felly, os yw'n bosibl i bopeth beidio bodoli, gallai fod un 
cyfnod pan nad oedd dim yn bodoli ... byddai wedi bod yn amhosibl i 
unrhywbeth ddechrau bodoli; ac o'r herwydd hyd yn oed heddiw ni 
fyddai unrhywbeth yn bodoli - sy'n afresymol.  


 
 


Nid rhestr wirio yw hon, cofiwch roi credyd am unrhyw atebion dilys 
eraill. 
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3. (b)  'Dydy dadleuon gosmolegol am fodolaeth Duw ddim yn berswadiol.’ 
 
  Gwerthuswch y farn hon.  [AA2 30] 
 


Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am 
bwyntiau perthnasol eraill. 


 


 Gall ymgeiswyr gyfeirio at y ffaith nad yw dadleuon anwythol yn cyfeirio at 
ateb eglur a diamheuol ac felly maen nhw'n methu dod i unrhyw gasgliad 
pendant, y tu hwnt i amheuaeth resymol. Felly gellid ystyried eu bod yn 
methu perswadio fel modd o sefydlu bodolaeth Duw. 


 Gellir defnyddio tystiolaeth yn y ddadl a gellir ei derbyn yn dystiolaeth 
ddilys, eto mae modd gwadu'r casgliad y deuir iddo o hyd, heb wrth-
ddweud, ac felly danseilio natur berswadiol y ddadl. (e.e. oherwydd y 
gallwn brofi bod gan y bydysawd ddechrau drwy gyfeirio at 
dystiolaeth/profiad, mae'n dal yn bosibl i ni wadu'r casgliad mai Duw a'i 
dechreuodd heb wrth-ddweud, oherwydd gall fod nifer o gasgliadau eraill 
y gallem ddod iddyn nhw o ran ei ddechrau). 


 Gellid dadlau, yn rhesymegol, fod dadleuon diddwythol yn llawer mwy 
perswadiol gan fod grym y ddadl a gyflwynir drwy'r rhagosodiad a 
nodwyd, ar ôl i rywun ei dderbyn, yn amhosibl ei wadu o ran y casgliad y 
mae'n cyfeirio ato – ac er nad yw hyn o angenrheidrwydd yn golygu bod 
dadleuon anwythol yn aneffeithiol felly, gellir awgrymu, gan na allant 
gyfeirio at gasgliadau diamheuol, nad ydynt wir yn llwyddo i berswadio fel 
dadleuon dros fodolaeth Duw. 


 Fodd bynnag, mae'n bwysig cydnabod bod dadleuon anwythol yn sefydlu 
tebygolrwydd – casglu tystiolaeth ac awgrymu'r casgliad mwyaf tebygol yn 
seiliedig ar dystiolaeth a gall hyn i gyd fod yn berswadiol. 


 Mae dadleuon sy'n seiliedig ar dystiolaeth yn aml yn fwy perswadiol na 
dadleuon nad ydyn nhw'n seiliedig arni oherwydd ei bod hi'n bosibl 
uniaethu â thystiolaeth, gan fod iddi wrthrychedd ffisegol (neu o leiaf y 
mae pobl yn cytuno arni), ac felly mae tystiolaeth yn rhoi sylfaen gadarn i 
lunio dadl effeithiol arni. 


 Mae dadleuon anwythol yn a posteriori ac yn synthetig – maen nhw'n 
dibynnu ar dystiolaeth neu brofiad sy'n gwella eu dibynadwyedd a'u 
hygrededd fel dadleuon, gan eu gwneud yn fwy perswadiol. 


 Mae'r dystiolaeth neu'r profiadau y mae dadleuon anwythol wedi'u seilio 
arnynt yn eu gwneud yn fwy agored i gael eu profi gan unrhyw un – gan 
eu gwneud yn fwy hygyrch a dealladwy – ac felly'n fwy tebygol o gael eu 
hystyried yn rhai perswadiol. 


 Mae'r llawer o'r pwyntiau a nodwyd uchod yn dangos bod gan ddadl 
anwythol dros fodolaeth Duw botensial i fod yn hynod o berswadiol. 


 
 


Yn gyffredinol, dylai ymgeiswyr drafod y dadleuon a dod i werthusiad ar 
sail rheswm sy'n ymwneud â'r mater dan sylw. 
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3. (a) Esboniwch ddadl gosmolegol Aquinas dros fodolaeth Duw. [30]


 (b) ‘Dydy dadleuon gosmolegol am fodolaeth Duw ddim yn berswadiol.’ 
Gwerthuswch y farn hon. [30]
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UG ASTUDIAETHAU CREFYDDOL 
 


Cyfarwyddiadau Marcio  
 
 


Marcio’n gadarnhaol  
 
Dylid cofio bod ymgeiswyr yn ysgrifennu dan amodau arholiad a dylid rhoi clod am yr hyn 
mae’r ymgeisydd yn ei ysgrifennu yn hytrach na mabwysiadu’r dull o’i gosbi/chosbi am 
unrhyw bethau sydd wedi eu gadael allan. Dylai fod yn bosibl i ateb da iawn gael marciau 
llawn ac i ateb gwael iawn gael marc sero. Ni ddylid tynnu marciau am ateb sy’n llai na 
pherffaith os yw’n bodloni meini prawf y cynllun marcio.  
 
Unig fwriad yr enghreifftiau yn y cynllun marcio yw bod yn ganllawiau defnyddiol. Felly, dylid 
rhoi credyd i unrhyw atebion eraill derbyniol neu addas er nad ydynt wedi'u nodi'n benodol 
yn y cynllun marcio. 
 
Mae dwy brif frawddeg wedi'u gosod yn fwriadol drwy bob cynllun marcio i atgoffa arholwyr 
o'r athroniaeth hon. Y rhain yw: 
 


 “Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am bwyntiau 
perthnasol eraill.” 


 "Nid rhestr wirio yw hon, cofiwch roi credyd am atebion dilys eraill." 
 
Rheolau Marcio 
 


1. Bydd gwahaniaethu'n digwydd ar sail ymateb ymgeiswyr. 
 


2. Ni all unrhyw gynllun marcio fyth ragweld neu gynnwys pob manylyn neu 
ddehongliad posibl; dylai arholwyr ddefnyddio eu barn broffesiynol i benderfynu a yw 
ymateb penodol ymgeisydd yn ateb y cwestiwn mewn perthynas â'r amcan asesu 
penodol. 


 
3. Yn aml bydd ymgeiswyr yn mynegi eu syniadau mewn iaith sy'n wahanol i'r hyn sydd 


mewn unrhyw gynllun marcio neu amlinelliad. Felly, bydd marcio'n gadarnhaol gan 
arholwyr yn cydnabod ac yn rhoi credyd am fynegi syniadau cywir, pwyntiau dilys a 
dadleuon rhesymegol, beth bynnag fo lefel yr iaith a ddefnyddir. 


 
Cynlluniau marcio wedi'u bandio 
 
Mae cynlluniau marcio wedi'u bandio wedi’u rhannu fel bod gan bob band ddisgrifydd 
perthnasol. Mae’r disgrifydd yn darparu disgrifiad o lefel perfformiad y band hwnnw. Mae pob 
band yn cynnwys marciau. Dylai’r arholwyr yn gyntaf ddarllen ateb yr ymgeisydd a'i anodi er 
mwyn canfod y dystiolaeth sy’n cael ei hasesu yn y cwestiwn hwnnw. Ar ôl cwblhau'r anodi, 
gellir cymhwyso'r cynllun marcio. Gwneir hyn fel proses mewn dau gam. 
 
Cynlluniau marcio wedi'u bandio cam 1 – penderfynu ar y band 
 
Wrth benderfynu ar fand, dylid ystyried yr ateb yn gyfannol. Gan ddechrau yn y band isaf, 
dylai arholwyr edrych ar ateb yr ymgeisydd a gwirio a yw’n cyfateb i’r disgrifydd ar gyfer y 
band hwnnw. Dylai arholwyr edrych ar ddisgrifydd y band hwnnw a gweld a yw’n cyfateb i'r 
nodweddion a welir yn ateb yr ymgeisydd. Os bodlonir y disgrifydd yn y band isaf, dylai 
arholwyr symud i fyny i’r band nesaf a mynd trwy’r broses hon eto ar gyfer pob band nes bod 
y disgrifydd yn cyfateb i’r ateb. 
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Os yw ateb yn ymdrin ag agweddau gwahanol ar fandiau gwahanol yn y cynllun marcio, 
dylid mabwysiadu dull ‘ffit orau’ i benderfynu ar y band ac yna dylid defnyddio ateb yr 
ymgeisydd i benderfynu ar y marc o fewn y band. Er enghraifft, os yw ateb ym mand 2 yn 
bennaf ond â maint cyfyngedig o gynnwys band 3, byddai’r ateb yn cael ei roi ym mand 2, 
ond byddai’r marc a roddir yn agos at ben uchaf band 2 o ganlyniad i’r cynnwys band 3. 
 
Cynlluniau marcio wedi'u bandio cam 2 – penderfynu ar y marc 
 
Ar ôl penderfynu ar y band, gall arholwyr roi marc. Yn ystod cymedroli (yng nghynhadledd 
farcio'r Arholwyr), bydd yr Uwch Arholwr yn rhoi cyngor manwl ynghylch nodweddion pob 
band o farciau. Bydd yr arholwyr wedyn yn derbyn enghreifftiau o atebion ym mhob band o 
farciau sydd wedi’u marcio gan yr Uwch Arholwr. Dylai arholwyr farcio’r enghreifftiau a 
chymharu eu marciau nhw â rhai’r Uwch Arholwr. 
 
Wrth farcio, gall arholwyr ddefnyddio’r enghreifftiau hyn i benderfynu a yw ateb ymgeisydd o 
safon well na'r enghraifft, safon waeth neu safon debyg. Atgoffir arholwyr y dylent edrych eto 
ar yr ateb wrth gymhwyso’r cynllun marcio er mwyn cadarnhau bod y band a’r marc y maent 
yn eu rhoi yn briodol i’r ateb a roddwyd. Mae cynnwys dangosol hefyd yn cael ei ddarparu ar 
gyfer cynlluniau marcio wedi'u bandio. Dydy’r cynnwys dangosol ddim yn gyflawn, a rhaid 
rhoi credyd am unrhyw bwyntiau dilys eraill. Er mwyn cyrraedd bandiau uchaf y cynllun 
marcio nid oes angen i ymgeisydd drafod yr holl bwyntiau sy’n cael eu crybwyll yn y cynnwys 
dangosol, ond rhaid iddo fodloni gofynion y band marciau uchaf.  
 
Peidio â rhoi marc o gwbl i ateb 
 
Pan na fydd ateb yn haeddu marciau, hynny yw, nid yw'n cynnwys unrhyw beth sy’n 
berthnasol i’r cwestiwn, neu pan na roddwyd unrhyw ateb, ni ddylid rhoi unrhyw farciau. 
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Disgrifyddion Band Generig UG 
 


Band Amcan Asesu AA1 – Cwestiynau rhan (a)      30 marc 
 


Dangos gwybodaeth a dealltwriaeth o grefydd a chred, yn cynnwys: 


- meddylfryd a dysgeidiaeth grefyddol, athronyddol a/neu foesegol  
- dylanwad credoau, dysgeidiaeth ac arferion ar unigolion, cymunedau a chymdeithasau  
- achos ac arwyddocâd yr hyn sy'n debyg ac yn wahanol mewn cred, dysgeidiaeth ac arfer  


- ymagweddau at astudio crefydd a chred. 


 
 
 
5 


25-30 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth drylwyr, gywir a pherthnasol o grefydd a chred.  


 Ateb helaeth a pherthnasol sy'n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon ragorol yn yr ateb.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder sylweddol. Defnydd rhagorol o dystiolaeth ac 
enghreifftiau. 


 Cyfeiriadau trylwyr a chywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Defnydd trylwyr a chywir o iaith/geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg rhagorol. 
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19-24 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol o grefydd a chred.  


 Ateb manwl a pherthnasol sy'n bodloni gofynion penodol y cwestiwn a osodwyd. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon uchel iawn yn yr ateb.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder. Defnydd da o dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun.  


 Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn. 
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13-18 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir a pherthnasol ar y cyfan o grefydd a chred.  


 Ateb boddhaol, sydd ar y cyfan yn ateb prif ofynion penodol y cwestiwn a osodwyd. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon foddhaol yn yr ateb.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder mewn rhai mannau. Defnydd boddhaol o dystiolaeth 
ac enghreifftiau. 


 Cyfeiriadau cywir ar y cyfan at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol. 
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7-12 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig o grefydd a chred. Lefel sylfaenol o gywirdeb a 
pherthnasedd.  


 Ateb sylfaenol sy'n bodloni rhai o ofynion y cwestiwn a osodwyd. 


 Ateb rhannol gywir â rhywfaint o gydlyniad, eglurder a threfn.  


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig, gan gynnwys defnydd cyfyngedig o 
dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Rhai cyfeiriadau cywir at destunau cysegredig a ffynonellau o ddoethineb, lle bo'n briodol. 


 Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Rhai mân wallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n ymddangos fwy nag unwaith. 


 
 
1 


1-6 marc 


 Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig iawn o grefydd a chred. Lefel isel o gywirdeb a 
pherthnasedd.  


 Ateb cyfyngedig iawn, heb fawr o ymgais i fynd i'r afael â'r cwestiwn a osodwyd.  


 Ateb cyfyngedig iawn o ran cywirdeb, heb fawr o gydlyniad, eglurder na threfn. 


 Mae'r ateb yn dangos dyfnder a/neu ehangder cyfyngedig iawn. Defnydd cyfyngedig iawn o 
dystiolaeth ac enghreifftiau. 


 Ychydig o gyfeiriadau neu ddim cyfeiriadau o gwbl at destunau cysegredig a ffynonellau doethineb, 
lle bo'n briodol. 


 Rhywfaint o afael ar iaith a geirfa arbenigol sylfaenol. 


 Gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu. 
 


D.S.   2 farc ar y mwyaf y dylid ei roi i ateb sy'n dangos  


          'gwybodaeth ar ei phen ei hun' yn unig. 


0  Dim gwybodaeth berthnasol. 
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Band 


Amcan Asesu AA2 – Cwestiynau rhan (b)      30 marc 


Dadansoddi a gwerthuso agweddau ar, ac ymagweddau at grefydd a chred, 


yn cynnwys eu harwyddocâd, dylanwad ac astudiaeth. 


5 


25-30 marc 
 


 Dadansoddiad beirniadol hyderus a gwerthusiad craff o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi'r materion a godwyd gan y cwestiwn yn llwyddiannus ac sy'n mynd i'r afael â 
nhw'n drylwyr. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon ragorol yn yr ateb.  


 Safbwyntiau trwyadl, cyson a chlir wedi'u cefnogi gan resymeg a/neu dystiolaeth helaeth, fanwl. 


 Defnydd trylwyr a chywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg rhagorol. 


4 


19-24 marc 


 


 Dadansoddiad pwrpasol a gwerthusiad effeithiol o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi'r prif faterion a godwyd gan y cwestiwn yn llwyddiannus ac sy'n mynd i'r afael â 


nhw. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon uchel iawn yn yr ateb.  


 Safbwyntiau wedi'u cefnogi'n glir gan resymeg a/neu dystiolaeth fanwl. 


 Defnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg da iawn. 


3 


13-18 marc 


 


 Dadansoddiad boddhaol a gwerthusiad perthnasol o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi'r rhan fwyaf o'r materion a godwyd gan y cwestiwn yn llwyddiannus ac sy'n mynd 


i'r afael â nhw'n gyffredinol. 


 Ceir cydlyniad, eglurder a threfn o safon foddhaol yn yr ateb.  


 Y rhan fwyaf o safbwyntiau wedi'u cefnogi'n foddhaol gan resymeg a/neu dystiolaeth. 


 Defnydd cywir ar y cyfan o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Sillafu, atalnodi a gramadeg boddhaol. 


2 


7-12 marc 


 


 Rhywfaint o ddadansoddiad dilys a gwerthusiad anghyson o'r mater. 


 Ateb sy'n nodi nifer cyfyngedig o'r materion a godwyd gan y cwestiwn ac sy'n mynd i'r afael â 


nhw'n rhannol. 


 Ateb rhannol gywir â rhywfaint o gydlyniad, eglurder a threfn.  


 Ymgais sylfaenol i gyfiawnhau'r safbwyntiau, ond maent wedi'u cefnogi'n rhannol gan resymeg 


a/neu dystiolaeth. 


 Rhywfaint o ddefnydd cywir o iaith a geirfa arbenigol mewn cyd-destun. 


 Rhai mân wallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n ymddangos fwy nag unwaith. 


1 


1-6 marc 


 


 Dadansoddiad sylfaenol a gwerthusiad cyfyngedig o'r mater. 


 Ateb cyfyngedig iawn o ran cywirdeb, heb fawr o gydlyniad, eglurder na threfn. 


 Ceir ymgais i nodi a mynd i'r afael â'r materion a godwyd gan y cwestiwn.  


 Fawr o ymgais i gyfiawnhau'r safbwyntiau gyda rhesymeg neu dystiolaeth. 


 Rhywfaint o afael ar iaith a geirfa arbenigol sylfaenol. 


 Gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg sy'n effeithio ar ystyr ac eglurder y cyfathrebu. 


0        Dim dadansoddiad na gwerthusiad perthnasol. 
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4.  (a) Esboniwch beth yw ystyr problem drygioni.  [AA1 30] 
 


Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am 
bwyntiau perthnasol eraill. 
 


 Gall ymgeiswyr gyfeirio at Epicurus ('Naill ai mae Duw eisiau dileu 
drygioni, ac mae'n methu; neu mae'n gallu, ond nid yw eisiau gwneud 
hynny. Os yw e eisiau, ond mae'n methu, mae'n analluog. Os yw'n gallu, 
ond nid yw eisiau gwneud hynny, mae'n ddrygionus. Os gall Duw ddileu 
drygioni, ac mae Duw wir eisiau gwneud hynny, pam mae drygioni yn y 
byd?') a/neu broblem gosodiadau drygionus Mackie (Mae Duw yn 
Hollalluog, mae Duw yn Holl gariadus, mae Drygioni'n bodoli).  


 Disgwylir i ymgeiswyr egluro problem drygioni, h.y. anghysondeb 
rhesymegol natur hollgariadus, natur hollalluog a bodolaeth drygioni. 


 Sut mae cael gwared ar unrhyw un o'r meini prawf hyn yn gallu cynnig 
ateb i broblem drygioni ond wrth wneud hynny mae'n creu problemau 
pellach, e.e. mae'n gwadu naill ai cysyniad Duw theistiaeth glasurol neu 
fodolaeth drygioni – nid yw'r naill na'r llall yn esboniad boddhaol. 


 Gall ymgeiswyr gynnwys cyfeiriad at broblemau penodol drygioni fel y rhai 
a godir gan Rowe (dioddefaint dwys gan fodau dynol ac anifeiliaid – 
derbyn y gall rhywfaint o ddioddef fod yn fuddiol yn y pen draw i 
anifeiliaid/bodau dynol ond bod dwyster y dioddefaint a oedd mewn 
gwirionedd i'r ddwy rywogaeth yn hollol anghymharus â Duw holl gariadus 
a hollalluog) neu gan Paul (marwolaethau cynamserol – yr amcangyfrif 
mathemategol fod nifer enfawr marwolaethau cynamserol plant diniwed 
yn atgas, oherwydd – gan eu bod mor ifanc – nad yw'r gallu ganddynt i 
wneud penderfyniadau ewyllys rydd am Dduw ac na ddylai eu dioddefaint 
a'u marwolaethau fod yn rhywbeth y dylai duwdod hollalluog a holl 
gariadus ei ganiatáu mewn unrhyw ffordd). 


 Hefyd gellir cyfeirio at y mathau o ddrygioni a'u perthnasedd i'r 
drafodaeth, h.y. naturiol: drygioni sy'n digwydd y tu hwnt i reolaeth 
uniongyrchol bodau dynol, e.e. daeargrynfeydd, tsunami, llifogydd, 
echdoriadau folcanig, ac ati   


 Moesol: Drygioni sy'n ganlyniad uniongyrchol i weithredoedd dynol: e.e. 
llofruddiaeth, dwyn, treisio, cam-drin plant, ac ati. (Disgwyliwch gyfeiriad 
at enghreifftiau addas i ddarlunio'r problemau).  


 
 


Nid rhestr wirio yw hon, cofiwch roi credyd am unrhyw atebion dilys 
eraill. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. 


4. (b) ‘Mae theodiciaethau o fath Awstinaidd yn datrys problem drygioni.' 
 
  Gwerthuswch y farn hon.  [AA2 30] 
 


Gallai ymgeiswyr gynnwys rhai o’r canlynol, ond dylid rhoi credyd am 
bwyntiau perthnasol eraill.  
 


 Mae rhai arsylwyr yn ystyried bod theodiciaeth Awstin yn gyson â'r 
traddodiad Beiblaidd am Dduw'r Creawdwr holl ddaionus ac yn gyson â'r 
adroddiadau yn y Beibl Cristnogol am y Cwymp a'r Iawn drwy Grist. 


 Mae'n gyson â'r profiad dynol o achos/effaith yn yr ystyr fod canlyniadau i 
bob gweithred foesol ac y gall bodau dynol arsylwi drwy brofiad, yn 
ogystal â thrwy arweiniad ysgrythurol, fod gweithredoedd sy'n gynhenid 
dda ac sy'n unol â diben Duw i'r ddynoliaeth – yn dod â chanlyniadau 
sydd o fudd i'r ddynoliaeth ond rhai nad ydynt yn arwain at ddioddefaint a 
drygioni i eraill. 


 Mae'r cyfrifoldeb dros ddioddefaint yn dod yn un i'r ddynoliaeth 
(oherwydd pechod Adda y mae pob bod dynol yn ei etifeddu yn 'semenol 
bresennol') yn hytrach nag yn gyfrifoldeb Duw ac felly mae'n cael gwared 
ar y 'broblem' gan mai ewyllys rydd ddynol – troi'n fwriadol oddi wrth 
ddaioni perffaith Duw a'i greadigaeth – a achosodd i ddrygioni fodoli yn 
foesol ac yn naturiol. 


 Mae'r theodiciaeth yn unol ag agweddau Iddewig ac Islamaidd am 
ddioddefaint fel cosb am bechod yn erbyn Duw. 


 Fodd bynnag, gall ymgeiswyr gyfeirio at feirniadaethau am theodiciaeth 
Awstinaidd sy'n seiliedig ar gysyniadau sy'n ymwneud â gwallau 
rhesymegol, gwyddonol a moesol. 


 Mae'r cysyniad o uffern fel rhan o ddyluniad y bydysawd yn awgrymu 
nam a ragwelwyd, felly ni chafodd y bydysawd ei wneud yn berffaith, gan 
danseilio rhagosodiad Awstin. 


 Os cafodd bodau dynol eu creu'n berffaith yna ni fyddai dewis drygionus 
wedi cael ei wneud gan na fyddai bodau dynol perffaith yn gallu gwneud 
unrhyw weithred a fyddai'n llai na pherffaith. 


 Mae'r dystiolaeth wyddonol yn anghytuno â 'chwymp' natur – mae 
gwyddoniaeth wedi'i seilio ar dystiolaeth fod rhywogaethau wedi datblygu 
dros gyfnod o amser/datblygiadau esblygol, ac ati. Hefyd mae'r ffaith ei 
bod hi'n amhosibl yn fiolegol i bob bod dynol fod yn 'semenol bresennol' 
yn Adda, yn tanseilio'r tebygrwydd 'hanesyddol' fod Adda'n bodoli fel 
hynafiad pob bod dynol. 


 Methiant i gyfiawnhau dioddefaint 'rhai diniwed' ac anifeiliaid – fel cododd 
Rowe a Paul wrth herio bodolaeth Duw hollalluog a holl gariadus. 


 Nid absenoldeb daioni'n unig yw drygioni ond endid go iawn – mae 
cysyniad 'amddifadrwydd' yn bychanu realiti drygioni i nifer o ddioddefwyr 
– yn enwedig pan fydd y dioddefaint yn enfawr neu'n ddwys. 


 
 


Yn gyffredinol, dylai ymgeiswyr drafod y dadleuon a dod i werthusiad ar 
sail rheswm sy'n ymwneud â'r mater dan sylw. 
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4. (a) Esboniwch beth yw ystyr problem drygioni. [30]


 (b) ‘Mae theodiciaethau o fath Awstinaidd yn datrys problem drygioni.’ 
Gwerthuswch y farn hon. [30]
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